

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

РОССИЙСКАЯ
АКАДЕМИЯ
НАУК

ИНСТИТУТ
РОССИЙСКОЙ
ИСТОРИИ

ЖУРНАЛ
ОСНОВАН
В МАРТЕ
1957 ГОДА

ВЫХОДИТ
6 РАЗ
В ГОД

НАУКА
МОСКВА

В НОМЕРЕ:

К 300-летию Санкт-Петербурга

Петровский Петербург глазами иностранцев

Либерально-демократическая общественность
Петербурга в 1860–1870-е гг.

Городские головы Санкт-Петербурга 1873–1903 гг.

Промышленность Ленинграда в годы блокады

Вспоминая Великую Отечественную...

Интервью с В.С. Емельяновым и И.Т. Пересыпкиным

Формирование и развитие государств на территории
восточных славян в IX–XIII вв.

О происхождении «холопства» Московской знати

Русское присутствие в Святой Земле. *Окончание*

Консерватор у власти: губернатор Н.П. Муратов

Пришел ли постмодернизм в Россию?

Советская авиапромышленность накануне
Великой Отечественной войны

Ровесники Великой Отечественной войны

Посетители кремлевского кабинета И.В. Сталина

май
июнь
2003 * 3

ЛИБЕРАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ПЕТЕРБУРГА В 1860–1870-е годы (по материалам семейного архива Стасовых)

С отменой крепостного права в России наступила эпоха общественного подъема, связанного в первую очередь с культурно-просветительской деятельностью широкого слоя российской либеральной и демократической интеллигенции. «В 1860-х гг., вслед за освобождением крестьян.., – вспоминал известный адвокат и общественный деятель Дмитрий Васильевич Стасов, – возникло в обществе то движение, которое выразилось чрезвычайно разнообразно: в устройстве кружков для взаимной помощи и поддержания друг друга, по доставлению средств для образования, в складчинах для устройства библиотек, частных курсов, школ, чтений в частных домах, в распространении образования и в низших классах, устройстве типографий, печатания брошюр, книг, распространения их в народе»¹. Вместе со своим родным братом, видным деятелем культуры Владимиром Васильевичем Стасовым Дмитрий Васильевич отдал немало сил и времени служению на общественных началах делу народного просвещения и, в частности, высшего женского образования, оказывая огромное содействие руководителям женского движения – своей жене П.С. Стасовой и сестре Н.В. Стасовой.

Такой разветвленный «нераздельный стасовский клан» (как они сами себя называли), в который также входили братья Дмитрия Васильевича – участники кружка петрашевцев Н.В. и А.В. Стасовы и две его дочери – писательница В.Д. Комарова (псевдоним Вл. Каренин) и член ЦК партии большевиков Е.Д. Стасова, приводил в замешательство даже их современников. Публицист П.В. Анненков в свое время писал по этому поводу: «Я совершенно растерялся, столько мужских и женских Стасовых, что не знаешь, который и которая из них голос подал или подала...»².

Одни исследователи считают, что с осени 1859 г. в целях содействия народному просвещению к юридическому кружку Д.В. Стасова «примыкает кружок, сложившийся вокруг М.В. Трубниковой, уделявшей большое внимание организации воскресных школ», другие полагают, что это в ее кружок «влились Надежда Васильевна Стасова с братьями Владимиром и Дмитрием»³. На самом деле, в то время в работе подобных кружков различной направленности имелось немало точек соприкосновения, а их участники нередко входили в несколько обществ, координируя таким образом свою совместную деятельность. «Время это ярко врезано в память моей души, – отметила П.С. Стасова, – как время сильной умственной работы, пробуждения всяких общественных вопросов и задач, споров, самоуглубления для каждого из нас...»⁴

При организации воскресных школ Стасовых больше всего сокрушало отсутствие книг для чтения учениц. Устранить это затруднение помог Д.В. Стасов, который имел тогда все издания Вольной русской типографии Герцена и охотно давал их в воскресные школы. Не случайно в июне 1862 г. министр внутренних дел П.А. Валуев создал особую комиссию по воскресным школам, так как «в них преподается учение, направленное на потрясение религиозных верований, распространение социалистических понятий о собственности и возмущение против правительства», что в конечном счете и привело к их временному закрытию.

Значительную помощь молодежи в общественных начинаниях Д.В. Стасов оказывал в качестве адвоката, составляя уставы артелей, необходимые для их легализации, и доброжелательного и опытного советчика по юридическим и хозяйственным вопросам. Такое содействие оказалось весьма полезным, когда с участием Стасовых стали

* Легкий Дмитрий Максимович, кандидат исторических наук, доцент Костанайского государственного университета им. А. Байтурсынова, Республика Казахстан.

Российская академия наук

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

2003 * 3